



家委会岂能成为排斥异己的工具

□ 宋鹏伟

在贵州省贵阳市一所知名小学内,2019级某班的学生家长以家委会的名义做了一件事——联名要求班级里一位叫妞妞的7岁小女孩转校。班级里39位学生,38个家长里只有1位家长拒绝签字,其余37位家长均签了字。究其原因,不是妞妞违规违纪、影响他人学习,而是妞妞妈妈与班主任翟老师在教育理念上有冲突。(《新民周刊》10月18日)

能闹到这一步,当然不只是理念上有分歧,确实有些行动看起来足够另类。譬如,妞妞下午从来不上课,不参加集体活动,家长经常代写作业等。最极端的行为,则是妞妞爸爸直接闯入校园接走了被留堂罚抄作业的孩子,理由是“我孩子没必要一定得A,我不接受对孩子的这种体罚”。

家长的做法,的确有些简单粗暴,可责任也不全在家长身上。其根源,在于老师和家长的教育理念迥异,又缺乏充分的沟通与理解。作为高学历人士,妞妞妈妈完全反对“鸡娃”,不认同过多的书面作业,反感给孩子排名,不

满班干部给其他学生的日常纪律表现打分,甚至对于老师主动安排成绩好的学生“照顾”妞妞也表示反感。不得不说,这样的理念与老师和绝大多数家长都背道而驰,在他人看来是严格要求、有责任心和司空见惯的行为,妞妞的家长都不接受,且以实际行动来坚决反抗。

必须承认,尽管很多看重分数的家长并不认同,但妞妞妈妈的诉求无疑更符合“双减”的精神,也是教育部门三令五申的要求。再次“被请愿”后,她举报了翟老师,理由是指使家委会单独建群孤立学生、违规收受家委会集资买的花(妞妞妈妈未付费)、超纲教学、给学生排名等问题。最终,也得到了教育部门的支持,翟老师被通报批评、撤销年级组长、取消“市级名班主任”称号。

可见,抛去极端行为不谈,妞妞妈妈的理念并不算错,甚至还显得难能可贵。问题在于,其他家长可能并不认可,甚至还可能担心这样一位优秀的老师被频繁骚扰和打击,不仅会在教学上分心,也会因此而畏手畏脚,不敢

再对孩子们“严格要求”。这,显然就会耽误自家孩子,所以不能坐视不管,必须站出来为老师出头。至于这么做对不对,7岁的妞妞又会承受哪些,他们才不在乎,似乎只要藏身于多数人中,自身的恶就可以被稀释到零。

家委会只是家校沟通的桥梁纽带,并不是学校和老师的傀儡和附庸,根本无权对其他同学和家长说三道四。更关键的是,任何人都不能剥夺适龄学生接受义务教育的权利,教育局也不行,这是法律。家委会这么做,至多只能起到替当事老师出气的作用,当然也不排除,他们的初衷就是如此。

因材施教是个奢侈品,如果学校和老师做不到,至少也应保证教育的底线不被践踏:高分当然好,但成绩差绝不等于差生,更不应因此而被歧视、排挤和孤立;身教胜于言传,如果想让孩子懂得爱与尊重,就要知道边界在何处,不因人多势众而无视、取笑和霸凌与众不同的少数人。而这次,37位家长都给孩子做了一次坏的示范。

话外音
宋鹏伟

新闻:小孩子独自在家,有人一直敲门,怎么办?不能开门,报警求助。10月16日,一名被父母留在家中的7岁女孩“教科书”式操作,赢得大家的点赞。(《太原晚报》10月19日)

旁白:孩子的谨慎,值得她父母学习。

新闻:可食用果冻口红、“食品级”儿童防晒霜……当前,“食品级”化妆品宣传充斥市场,商家宣称这类化妆品原料都是“无添加”“纯天然”的,不仅安全有效,甚至还能直接食用。对此,国家药监局10月18日对外发布,“食品级”化妆品是对消费者的误导。(《科技日报》10月19日)

旁白:虚假宣传需要露头就打。

新闻:最高人民检察院10月18日公布的今年前9个月全国检察机关主要办案数据显示。从新罪名上看,刑法修正案(十一)新增的17个罪名中,222人因高空抛物罪被提起公诉。(《羊城晚报》10月19日)

旁白:随着“抛物入刑”,高空抛物的险象必然大幅减少。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



王成喜/漫画

话中

10月17日,四川成都。一老人怒拍银行柜台,不满带存折和身份证取钱还需操作手机进行认证。成都农商行人员告诉记者,老人亲情号和银行预留号不同,需短信验证。(澎湃新闻10月19日)

莫当街泼水

文明
微评

□ 徐剑锋

骑车外出时,总能看到紧靠马路的个别居民家或店铺门前有一片被脏水泼过的路面。有几次,笔者路过时也差点遭到脏水的“突袭”。

当街乱倒脏水,看似是件极普通的小事,却体现出一个市民的文明素质,同时也影响到市容市貌。试想,每家每户都乱倒脏水,岂不有愧于文明城市的美誉?况且进入秋冬季,脏水极易在路面上形成一层薄冰,容易让过路的人滑倒受伤。因此,为了市容整洁,更为了市民的安全,呼吁大家多为他人着想,不要向马路上乱倒脏水。

同时,有关部门也要加强宣传和管理,确保冬季来临之前,这种现象能够得到有效治理。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费